

Клуб «КО»



БИБЛИОФИЛ

В САМОМ начале 1923 года в издании газеты «Бакинский рабочий» вышла повесть П. А. Бляхина «Красные дьяволята», и появление ее сразу же стало событием. Накануне выпуска повести журнал «Красные всходы», орган Закрайкома РКСМ, извещал молодежь: «Эта книга еще не вышла. Она только написана и печатается в Баку, а также подготавливается Закрайкомом РКСМ к изданию на грузинском и армянском языках. В настоящее время ведется перевод ее на эти языки».

Что она собой представляет? Она является вкладом — и вкладом, безусловно, ценным — в ту область литературы, о которой наш союз так много говорит, — в область так называемой «красной романтики».

Даже больше — она, эта повесть, является первым камнем, оказавшимся на месте фундамента этой нашей романтики... Повесть написана в высшей степени интересно, завлекательно, ярко и красиво.

...ЗКК РКСМ направляет свои усилия к тому, чтобы «Красные дьяволята» инсценировать, выпустить соответствующую ленту».

Один из первых юных читателей повести прислал в бакинскую молодежную газету отзыв о ней и, выражая единое мнение своих ровесников, писал:

«Бакинским рабочим» из-

дана книга «Красные дьяволята». Содержание ее отвечает тем требованиям молодежи, которые выдвигаются сейчас. За это автору т. Бляхину можно сказать спасибо».

В Закавказье по сценарию Бляхина был снят первый приключенческий советский фильм «Красные дьяволята», ставший любимейшей лентой поколения. А в наши дни она обрела новую жизнь в кинотрилогии о неуловимых мстителях.

ДАЛЕКОЕ — БЛИЗКОЕ КРАСНЫЕ ДЬЯВОЛЯТА

Отметим, что в двадцатых годах Павел Андреевич Бляхин написал еще и киносценарии «Большевик Мамед», «Иуда», пьесу «Через победу к миру» и другие. Позднее из-под его пера вышли книги «На рассвете», «Москва в огне», «Дни мятежные», повествующие о былом, о великой революционной эпохе. Место действия этих книг — Москва, Баку, Астрахань, Тифлис, Кострома...

На своем жизненном пути профессионального революционера, большевика-партийца ленинской школы Бляхин познал и романтику борьбы за светлое будущее человечества, и суровые, тяжелые будни подпольной работы. Материал для «Красных дьяволят» накапливался годами, черпался из гущи жизни.

1905 год застал молодого большевика в Баку. О его деятельности в ту пору в Азербайджане оставила документальное свидетельство автор «Записок подпольщицы» Ц. Бобровская-Зелисон:

«Наша агитация в эти дни была открытой. На митингах в городской управе, в помещении реального училища, на нефтяных промыслах большой популярностью стали пользоваться агитаторы-большевики, особенно Васильев-Южин и молодой

тогда еще совсем Павел Бляхин по кличке «Соломончик», или «Красная рубашка».

Бляхин был среди организаторов знаменитой забастовки рабочих-мазутчиков, он близко знал будущих руководителей Бакинской коммуны С. Шаумяна, А. Джапаридзе, работал вместе с ними.

А после установления Советской власти в Азербайджане П. А. Бляхин — снова в Баку. Ему поручают руководство народным образованием в столице республике, избирают членом Контрольного комитета АКП(б), кандидатом в члены президиума Баксовета.

Возглавляемый Бляхиным наробраз стал штабом коммунистического просвещения. Сюда, в дом № 1 по Красно-Крестовской улице, спешат учителя и лекторы, библиотекеры и рабфаковцы, комиссару просвещения звонят с промыслов и заводов, из школ и фабрично-заводских училищ. Он часто бывает в рабочих районах, в ближних и дальних селах Апшерона, там, где непосредственно развертывается культурная революция.

В «Бакинском рабочем» тех лет, в «Известиях» ЦК АКП(б) тогдашний читатель часто находил статьи Павла Андреевича Бляхина, публицистически яркие, острые, написанные на самые актуальные и животрепещущие темы. Вот лишь некоторые из названий его печатных выступлений: «Партия и борьба с безграмотностью», «Что такое комачейка?», «Внимание и помощь школе!», «О политпросветительной работе», «Две незамеченные конференции детских и детдомов...»

...Долгую и содержательную жизнь довелось прожить автору «Красных дьяволят». В 1955 году за большую общественно-политическую деятельность и за активное участие в революционной работе Павел Андреевич Бляхин был награжден орденом Ленина.

Л. ПОЛОНСКИЙ.

Баку.